

【传承老底子系列十五】本栏目与淳安县文广新局联办

梟雄“方腊”：江湖仍有他的传说

胡月华 刘政

看过《水浒传》的人都知道宋江归顺朝廷后，又带兵镇压当时以方腊为首的农民起义军。而这个带领农民起义的方腊，正是我们淳安人。

方腊(1078年-1121年)，又名方十三，北宋歙州(今安徽歙县)人，后迁睦州青溪县万年镇(今浙江淳安威坪)碣村，在保正方有常家当佣工。北宋徽宗宣和二年(公元1120年)十月组织起义，聚众百万，攻占六州五十二县(包括今浙江省全境和安徽、江苏南部、江西东北部的广大地区)，被奉为“圣公”，年号“永乐”，设置官吏将帅，建立政权。宣和三年(1121年)四月，起义军最后一个据点青溪帮源洞被宋军攻破，方腊父子等39名首领被俘。同年八月二十四日方腊在汴京被处决，起义失败。

然而，关于“方腊传说”并没有因此而终止，在老百姓的眼中，把他看成替穷人打天下的大英雄、大豪杰，永远被人们怀念。方腊最后坚守的石洞被称为“方腊洞”，全省各地，乃至近邻安徽等地都有纪念方腊洞、方腊庙。“方腊传说”故事至今在淳安流传甚广，全县各地能够讲述相关故事的民间艺人也分布全县各地。目前，方腊民间传说已被列入杭州市非物质文化遗产代表性项目名录。

现本刊选摘部分方腊传说供大家赏读。

传说一： 大磨头压毛竹

方腊，淳安威坪碣村人。

据传，方腊是个箍桶匠，常年累月串门走户给人家箍桶修底。这个行当天天刀斧不离手，练就一手好臂力。

有一天，他为一人家箍桶，只顾忙着手里干活，正在用竹刀破竹打箍，一只大红公鸡正好把鸡屎拉入拌好的漆盆里。方腊随意扬起手里的竹刀说：“该死的鸡……”哪里晓得方腊手中的竹刀离鸡足有三四步，可那鸡早已身首异地了。刚好一位道士走过看见，连说：“宝刀。”那位道士朝方腊一看：“箍桶匠，你是一位真人天子，何必操此营生？你有天下之份。你看前面的那根毛竹，可以让你的孩子每天在上面挂上一瓦，当竹梢压弯着地时，自然有人前来拥你为王攻打天下。”方腊一眨眼，那道士却不见了。

再说方腊一连挂了七七四十九片瓦，觉得还不知道要挂到何年何月竹梢才会着地，于是就搬来个大磨头将它挂上，喀嚓一声，整根竹子裂开，只见每个竹节里都有成千上万个小人在晃动，时候未到，人形未成，百万大军都尽数夭折。

正是因为方腊太过急于求成的心态，才导致最后的起义以失败告终。

传说二： 方腊兵器洞

现在威坪镇对面有个岩洞，人们叫它“方腊兵器洞”。千岛湖形成前，这个洞在悬崖峭壁上，柴草隐蔽，很神秘。传说方腊起义时，碣村有方家弄、吕家弄、凌家弄，方腊住在方家弄。吕家弄有个吕将，小时和方腊成了垂髫之交的生死好友。这吕将家有些田产，自幼进学，勤奋上进。但他嗜武成癖，一回家就经常和方腊习武练功。方腊神力过人，且拜汪公老佛为师。吕将也经常和汪公老佛谈古论今，深感宋王朝昏庸腐败，气运已尽，自己想仕途上有所作为的美梦破灭了。吕将见方腊武艺高强，胆略过人，才干超群，深得众望，想辅佐其起事打天下，实现心怀社稷救民于水火的抱负。他深知水能载舟亦能覆舟的道理。水者民也，失民心者失天下，得民心者得天下。他苦心经营，暗暗地雇铁匠在郑公坪打了一批刀枪兵器，又在一本《摩尼教经》上精心做了手脚和兵器一并安放在碣村对面悬崖上一个山洞里，并用烂泥封口。

过了一段时间，方腊在邦源因一口气杀了财主方有常家42口人，正率众人来碣村郑



公坪誓师起义。吕将得知，忙派人将洞口柴草点燃。一刹那火光冲天。方腊赶到，问吕将为何山岩火光如同白昼？吕将忙迎上去说：“腊兄，天助也。那悬崖上必有神洞，神火就是那洞里出来的，快上去看看。”方腊和吕将、汪公老佛等攀上山洞，见洞内一片烟火。方腊用剑触地一挑，竟挑出一本黄陵绸面的书。翻开一看，有符牒讖语，不懂其意。汪公老佛接过一看，高兴地拍手叫好：“这是天书符牒啊，方腊大事必成了。”原来表黄纸上画着符牒图：“一根独木撑着如伞的屋顶在烧着，万人攒涌，唯独一人出头举着火把。”第二页恭恭正正写着四句讖语：“宝盖盖木木已朽，草木一秋烧着走，圣教救人出火宅，元元万众要出头。”汪公老佛解释道：“宝盖盖木是宋，第一句明明指宋已朽烂；草与赵一个意思。第二句是指赵家王朝遭火烧，烧与肖也一样，赵家王朝像丧家犬逃走的(后来赵佶父子被掳走，赵构逃到临安，真应着烧着走了)；第三句说得很清楚，是我等摩尼教救人水火；第四句元元万众要出头，不就是万字上加一点成方么！”大家听了高兴得跳起来。吕将又用剑一截一拨，泥下竟露出大批兵器。兄弟们纷纷挖出了兵器。方腊兴高采烈，大叫：“天助我也！天书天兵，赵宋必倒无疑了！”于是，就在漆园誓师，正式揭竿起义了。

后来，方腊起义军失败，宋朝官军怕老百姓怀念方腊，东山再起，就用泥石将这个洞口堵住，所以至今洞里仍然有大量泥石淤积。

传说三： 瑶岭宝藏

很久以来在临岐夏中，人们流传着这样一首歌谣：“上瑶瑶，下瑶瑶，金银落在中瑶瑶。”

瑶岭座落在敕村村北的崇山峻岭之中，瑶岭的东面与桐庐县交界，世代以来真有不少痴心的人也真的翻遍了整个瑶岭到底是否找到所藏之宝至今无人知晓。要知藏宝者是谁，那得从宋宣和年间我县农民起义领袖方腊说起。方腊睦州青溪县(今淳安县)碣村人。当过箍桶匠，后来在土豪方有常家做佣工。宋宣和二年(公元1120年)因反抗官府和土豪的欺压，率众揭竿起义，短短几个月，义军“殆众百万”打下了六州五十二县，威震东南半壁。

方腊带领义军一路打土豪，镇官府，没收来许多金银财宝。公元1121年初，宋朝命大将童贯带领几百万人马并同梁山降军共战方腊，连续几月的战斗，方腊的队伍因粮草接济不上，加上与官兵连续战斗体力不支，只好败退睦州。方腊义军退到六都源，被宋军包围严家溪滩，大战了三天三夜。为保存实力，方腊率部分将士突围退到十都敕村，准备翻过瑶岭向分水进发，为了甩脱身后百万追兵，即命部下将所剩金银珠宝，埋藏在瑶岭之中。

当年，方腊义军，起义失败，方腊部下将士大多战死沙场，方腊被擒，在汴京就义。方腊农民起义虽然失败，但方腊和义军反压迫的精神在百姓心中代代相传。

